POS. 131: SEESSELBERG 12.4.8

Sonderprobleme nach Eurocode 3, EC 3-1-9 (12.10), NA: Deutschland 4H-EC3EM Version: 11/2016-1g
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Lasteinleitung durch eine Kranbahn

Stahlsorte

Stahlglte S235

Querschnitt

Trager: Profil HE360A

Parameter

Schadensaquivalenzfaktoren flir Kranklasse S1: ks = 0.250, i. = 0.436, Kranklasse S2: ho+ = 0.315, &t = 0.500
Kerbfalle / zul. Kerbspannungen bei N = 2:108 Schwingspielen:

Pkt yf zf Aox,Rd AtRd Acz,Rd | Kerbpunkt EC 3-1-9, Tab.
mm mm N/mm? N/mm? N/mm?
1| -150.0 0.0/ 160.0 0.0 0.0| am Obergurt 8.1(2)
5 -5.0  305.5| 160.0 100.0 160.0| am Tragersteg 8.1(2) 8.1(6) 8.10(1)
6 -32.0 332.5| 160.0 0.0 0.0 am Untergurt 8.1(2)
71 -150.0 332.5| 160.0 0.0 0.0 am Untergurt 8.1(2)
8| -150.0 350.0| 160.0 0.0 0.0 am Untergurt 8.1(2)
17| -136.0 332.5| 160.0 0.0 0.0| infolge Kranbahn 8.1(2)
Belastung
Lk1: EK 12

My,Ed = 129.4 KkNm, MzEd = 4.6 KNm
Lk2: MygEed=0.0 kNm, MzEed = 0.0 kNm
Querbelastung auf dem Untergurt:
vertikale Radlast Fz,ed = 9.2 kN
Abstand der Radachsen ar = 100.0 cm
Abstand des Rads vom seitlichen Flanschrand ny = 14.0 mm
Rad am Tragerende (gestitzter Unterflansch), Abstand des Rads vom Tragerende xe = 20.0 cm
Materialsicherheitsbeiwert
Ermidungsfestigkeit ymf = 1.60

2. Ermidungsnachweis
Uberpriifung der Spannungsschwingbreiten.

Querschnittswerte
A=142.76 cm?, zs=175.0 mm, ly =33090.11 cm*, ys=0.0 mm, |z = 7886.85 cm*

wirksame Lasteinleitungslange aus der Kranbahn

Mindestabstand des Kranbahnrads zum Tragerende nicht eingehalten xe = 200.0 mm < bfu = 300.0 mm !!
Rad im Abstand xe = 200.0 mm < 2:212.(m+n) = 349.0 mm vom gestutzten, gelagerten Flanschende
effektive Lange leff = 2:212:(m+n)+Xe+2:(m+n)%/xe = 701.8 mm
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m =109.4 mm, n = 14.0 mm (fur xw = 1000.0 mm > 2:2V2.(m+n)+xe+2:(M+n)2/xe = 701.3 mm)

lokale Spannungen aus der Kranbahn am Unterflansch (GZG)

Vertikallast Fz,ed = 9.2 kN

oux,Ed (0) = 5.8 N/mm2 mit cxo = 0.192, ocuy,Ed’(0) = -57.4 N/mm?2 mit cyo = -1.905

oux,Ed' (1) = 70.0 N/mm2 mit cx1 = 2.323, ouy,Ed’ (1) = 16.0 N/mm2 mit cy1 = 0.532

oux,Ed (2) =66.5 N/mm?2 mit cx2 = 2.208, ouy,Ed'(2) = 0.0 N/'mm2 mit cy2 = 0.000

lokale Spannungen:

cux,Ed(0) = 5.8 N'mm?2, cux,ed(1) = 70.0 N/'mm2, cux,Ed(2) = 66.5 N/mm?

cuy,Ed(0) = -57.4 N/'mm2, cuy,ed(1) = 16.0 N/mm?2, ocuy,Ed(2) = 0.0 N/mm?

75% der lokalen Spannungen aus der Kranbahn:

cux,Ed(0) = 4.3 N/'mm?2, cux,Ed(1) = 52.5 N/'mm2, cux,Ed(2) = 49.9 N/mm?

cuy,Ed(0) = -43.1 N'mm2, cuy,ed(1) = 12.0 N/mm?2, ocuy,Ed(2) = 0.0 N/mm?

Pkt.1: yf=-150.0 mm, zf = 0.0 mm Spannungsschwingbreite Aox,Ed = 59.7 N/mm2 < 1.5-fy = 352.5 N/mm?2
Pkt.5: yf=-5.0 mm, zf = 305.5 mm Spannungsschwingbreite Aox,Ed = 51.3 N/mm2 < 1.5y = 352.5 N/mm?2
Pkt.6: yf=-32.0mm, z,=332.5mm  Spannungsschwingbreite Aox,Ed = 63.5 N/mm?2 < 1.5y = 352.5 N/mm?2
Pkt.7: yf=-150.0 mm, zf =332.5 mm Spannungsschwingbreite Aox,Ed = 70.3 N/mm?2 < 1.5-fy = 352.5 N/mm?2
Pkt.8: yf=-150.0 mm, zf = 350.0 mm Spannungsschwingbreite Aox,Ed = 77.2 N/mm?2 < 1.5-fy = 352.5 N/mm?2
Pkt.17: yf=-136.0 mm, zf = 332.5 mm Spannungsschwingbreite Aox,Ed = 69.5 N/mm?2 < 1.5-fy = 352.5 N/mm?2

elastische Spannungen / Spannungsschwingbreiten
AcxEd = Aox + cux, AtEd = At, AcyEd= |cuy|
Pkt.1: yf=-150.0 mm, zf = 0.0 mm Lk1: ox=-59.7 N/mm?2
2. ox=0.0N/mm?
Aox,Ed = 59.7 Nf/mm?
5 vyi=-5.0mm, zf = 305.5 mm Lk1: ox=51.3 N/mm?
2. ox=0.0N/mm?
Aox,Ed = 51.3 Nf/mm?
6: yf=-32.0 mm, zf = 332.5 mm Lk1: ox=63.5N/mm?
2. ox=0.0N/mm?
Aox,Ed = 67.8 Nf/mm?
7. yi=-150.0mm, z¢= 3325 mm Lk1: ox=70.3 N/mm?
2. ox=0.0N/mm?
Aox,Ed = 120.2 N/mm?
8 yr=-150.0mm, z¢=350.0 mm Lk1: ox=77.2 NNmm?
2. ox=0.0N/mm?
Aox,Ed = 77.2 N/mm?
17: ye=-136.0 mm, zs=332.5 mm Lk1: ox=869.5N/mm?
2. ox=0.0N/mm?
Aox,Ed = 122.0 N/mm?

Spannungsschwingbreiten infolge Ermiidung
Aoxf= AoxEdhe, Att= AtEdAi:, Aoyl= Aoykd'he

Pkt.1: yf=-150.0 mm, zf = 0.0 mm Aox.f=14.9 N/mm2
5. yf=-5.0 mm, zf = 305.5 mm Aoxf=12.8 N/mm2
6: yf=-32.0 mm, zf = 332.5 mm Aox,f = 16.9 N/mm?
7. yi=-150.0 mm, zf = 332.5 mm Aox,f = 30.1 N/mm2
8. yf=-150.0 mm, zf = 350.0 mm Aox,f = 19.3 N/mm?2
17: yf=-136.0 mm, zf = 332.5 mm Aox,f = 30.5 N/mm2

zul. Kerbspannungen
AcxRdf= AoxRd/yM, AtRdf= AtRdyMi, AcyRdf= AcyRd/AMi

Pkt.1: yf=-150.0 mm, zf = 0.0 mm Aox,Rd,f = 100.0 N/mm?
5 yr=-5.0mm, zf = 305.5 mm Acx,Rd,f = 100.0 N/mm?
6: yf=-32.0 mm, zf = 332.5 mm Acx,Rd,f = 100.0 N/mm?
7. yi=-150.0 mm, zf = 332.5 mm Acx,Rd,f = 100.0 N/mm?
8 vyi=-150.0 mm, zf = 350.0 mm Acx,Rd,f = 100.0 N/mm?
17: yf=-136.0 mm, zf = 332.5 mm Acx,Rd,f = 100.0 N/mm?

Nachweis der Kerbspannungen

Pkt.1: y=-150.0 mm, z=0.0 mm Aoxf= 149 N/mm2 < Aox,Rd,f=100.0 NNmm2 = Uaex=0.149 ok
5 y=-50mm, z=3055mm Aoxf=12.8 NNmm2 < AoxRdf=100.0 N/mm2 = Uasx=0.128 ok
6. y=-32.0mm, z=332.5 mm Aoxf=16.9 NNmm2 < Aox,Rdf=100.0 N/mm2 = Uasx=0.169 ok
7. y=-150.0mm, z=3325mm  Aoxf=30.1 NNmm2 < AcxRdf=100.0 NNmm2 = Uaex =0.301 ok
8 y=-150.0mm,z=350.0mm  Aocxf=19.3 NNmm2 < AcxRdf=100.0 NNmm2 = Uasx=0.193 ok
17; y=-136.0mm, z=332.5mm  Aoxf=30.5N/mm2 < Acx,Rdf=100.0 N'mm2 = Usx=0.305 ok
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3. Endergebnis

Ermidungsnachweis [Pkt. 17]: max U=0.305 < 1 ok

Nachweis erbracht
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